

# 中国价值观符合世界潮流

黄仁伟(上海社会科学院副院长)

面临新的世界形势,老战略不再适应新现实。所有国家如果按照老战略走,都将是失败的。但对于新的现实,大部分国家还没有新的战略和理念。

目前,中国已有一套新的理念:新型大国关系、新型周边关系、新型国际关系。而美国则坚持三点,即美国的霸权体系、盟国体系和价值观体系。这三个体系是美国坚持的所谓的核心利益。只要坚持这三个体系,新的挑战是无法应付的。

美国搞旧有的盟国体系,如此一来非盟国就被排斥在外,成为异类。而面对世界上的各种挑战,尤其是全球性挑战时,美国都是将自己以及自己的盟国放在第一位,只能在一小部分国家间动员力量、展开合作。同时,美国还要防止非盟国的上升,将它们的力量上升看作第一威胁,而不是把全球性挑战作为第一威胁。这就产生了一个问题,究竟俄罗斯是敌人,还是极端组织“伊斯兰国”是敌人?美国的霸权体系也是这样,凡是它制定的游戏规则是不可以更改的,即便要改,也必须是由美国来改。他国不可以提新规则,否则就是改变规则。而美国改变规则则是所谓的维护体系。实际上,霸权还是美国的出发点。关于价值观。符合美国价值观的就是和平力量,否则就是世界上的破坏因素、威胁因素。当前,世界形势每天都在更新,新问题层出不穷,但霸权国家的战略思维和逻辑是旧的。如果美国坚持这一套,那么全世界没办法展开合作,美国的盟国也无法实现其所需要的合作。因此就出现了法国、英国以及其他欧洲国家的离心倾向,法



■ 中印两国同为金砖成员国,又互为重要邻国,在国际上影响力日益扩大。中国政府高度重视今年5月印度总理莫迪访华,习近平主席特意赴西安迎候莫迪 图 CFP

国率先和俄罗斯合作,而英国则与中国展开合作。只有日本继续“贴着”美国,但实际上,日本也在思考这一套是否有可持续性。也因此,我认为,在战略选择上,美国出现了历史性的错误。实际上,美国自从反恐战争以来一

直在犯错,在阿拉伯之春、乌克兰危机、叙利亚危机、难民危机、法国暴恐事件、问题上犯错,在俄战机被击落以后继续犯错,在中国南海问题上也一样犯错。在美国看来,除了自己和盟国,其他都是异类。但是现在盟国也发生

变化了,是不是盟国中也有一部分异类了?

美国这一案例反过来证明,中国新的战略观、义利观、安全观、发展观在世界上获得越来越多的认同,中国的价值观符合世界潮流得人心。这一系列新理念曾经被认为太理想主义,但事实证明,得人心者得天下。因此,无论我们搞一带一路还是亚投行,我们不应怀疑自己,只是需要在做的过程中摸索路径。

提出这些新理念是否在挑战美国既有的体系?未来是否会出现新老两大霸权?答案显然是否定的。包括美国盟国在内的多数国家都能接受中国的这些新理念,这足以说明我们不会成为新霸权。相反,中国这越来越强调共同命运、共同利益、共同安全、共同发展。

未来,我们将继续坚持这些新观念。比如最近李克强总理与中东欧十六国领导人会晤,这可谓在俄罗斯和欧盟之间开辟了一片新天地。此举定让美国十分吃惊,因为这一片恰恰是苏东剧变的先锋,是社会主义国家倒向西方的一块空间,如今却回摆,开始与中国合作。这一块也在欧盟的难民危机中率先受到冲击,也是欧盟和乌克兰危机“接头”的地方,是“一带一路”走向欧洲的必经之路。捷克总理私下与我们交谈的时候说,捷克要做“一带一路”的中欧枢纽,集合所有通向欧洲的陆上以及空中的通道。波兰表示要做波罗的海的“一带一路”的枢纽,亚美尼亚等也争着要“做这笔生意”。

可以看到的是,许多发展空间是我们曾经想象不到的,如今都显露了出来。美国在南海的挑衅行为完全是旧的战略,是没有力量的表现,是没有前景的。因此,中国不要掉到修昔底德陷阱中,要坚持好自己的战略思想和全新价值观。

# 中国参与全球治理贡献大

叶江(上海国际问题研究院全球治理研究所所长)

2015年在积极参与全球治理方面中国对世界贡献良多,举世瞩目。从中国国家主席习近平参加联合国大会第70届会议的系列峰会和联合国第21届气候变化巴黎大会,以及从他所发表的一系列相关讲话中便可见一斑。

2015年9月25至27日在美国纽约联合国总部召开了为确立2015年后发展议程(该议程目前已经获得通过,正式命名为《联合国2030年可持续发展议程》)而举行的联合国可持续发展峰会。习近平主席参加了系列重要活动,并发表讲话。我们可以充分地看到,2015年中国在诸如确立联合国2030年可持续发展议程、加强联合国维持和平行动,以及积极应对全球气候变化等全球治理事务中做出了突出的贡献。

## 全球发展治理 中国完成千年发展目标最好

2015年是联合国千年发展目标实施的最后一年,也是联合国制订2015年后发展议程的关键性一年。毫无疑问,中国在落实21世纪初联合国所设定的千年发展目标方面走在了全球之前列。今年7月6日联合国发布的《千年发展目标报告》指出,中国是全球完成千年发展目标最好的发展中国家,目前已基本完成,其中最为突出的是中国在减少和消灭贫困方面贡献巨大。根据世界银行的贫困线标准,中国在过去的15年间将近7亿的贫困人口减少至近2亿(根据中国的贫

困线标准,中国的贫困人口目前仅为7000万),大大超过了千年发展目标所提出全世界贫困人口减半的要求,为全球落实千年发展目标做出了举世瞩目的贡献。不仅如此,中国还积极参与南南合作,为120多个发展中国家落实千年发展目标提供了帮助,得到国际社会的一致认可。正是在这样的基础上,中国积极地参与联合国2015年后发展议程的制订。中国政府在今年5月13日正式向联合国提交2015年后发展议程立场文件,这是中国就此问题所发表的第二份政府文件,文件在强调“聚焦核心议题”、“发展模式多样化”、“共同但有区别的责任”、“合作共赢”、“平等协商”等确立2015年后发展议程原则的前提下,提出“消除贫困和饥饿,促进经济增长”、“全面推进社会进步,维护公平正义”和“加强生态文明建设,促进可持续发展”等三个方面重点领域和优先方向。正是在这样的理念指导下,中国与广大发展中国家积极协调共同立场,并与发达国家进行有效的合作,为联合国最终成功地制订和通过《2030年可持续发展议程》贡献了自己的力量。

## 全球安全治理 中国积极参与联合国维和行动

联合国维和行动,是在联合国框架下,由联合国安理会授权,向冲突地区派遣军事人员以恢复或维护和平的一项行动,是全球安全治理的至关重要一环。作为联合国安理会常任理事国,中国积极参与全球安全治理,坚定支持并积极参加联合国维和行动。自1990年首次向联合国维和行动

派遣军事观察员以来,中国已累计派出了3万余人次维和人员,先后参加了29项维和行动。根据2015年9月的统计,目前有3100余名中国军人和警察在全球10个维和任务区为和平值守。中国由此成为安理会五大常任理事国中向联合国维和行动派兵数量最多的国家。不仅如此,中国国家主席习近平在今年9月的联合国维和峰会上就支持改进和加强联合国维和行动提出了一系列重大倡议,宣布中国将加入新的联合国维和能力待命机制,决定为此率先组建常备成建制维和警队,并建设8000人规模的维和待命部队。今后5年,中国还将为各国培训2000名维和人员,并向非盟提供总额为1亿美元的无偿军事援助,以支持非洲常备军和危机应对快速反应部队建设。所有这一切无可争议地体现出中国在积极参与全球安全治理方面,为维护国际和平与安全而甘愿承担重大的国际责任,树立起当代国际体系中负责任大国的形象。

## 全球气候治理 中国做出了创造性的贡献

在全球层面,今年气候治理最为突出的成果是,12月12日《联合国气候变化框架公约》196个缔约方在巴黎气候大会上一致同意通过具有法律约束力的《巴黎协定》。应对气候变化的全球气候治理方面,《巴黎协定》与《联合国气候变化框架公约》及《京都议定书》具有同样重要的意义。协定共29条,为2020年后全球应对气候变化行动作出了安排。中国为《巴黎协定》的最终成功通过做出了创造性的贡献。首先,中国力促巴黎协议

具有法律约束力。中国明确提出“协议+决定”的务实建议,主张协议以2020年后全球应对气候变化的机制安排为主要内容,鼓励各国提交的自主贡献目标置于有法律约束力的决定中。其次,中国积极倡导各国积极提供资助贡献文件,并对整体成果进行定期盘点,同时为了保护发展中国家的利益,中国强调发达国家应及时为发展中国家提供技术与资金,协助后者提升应对气候变化的能力。第三,面对此前发达国家并未很好承诺的资金支持承诺,中国不仅积极敦促发达国家必须兑现在2020年之前每年为发展中国家提供1000亿美元资金支持的承诺,还以身作则地展现了大国担当,在今年9月宣布设立200亿元人民币的中国气候变化南南合作基金。最后,中国强调共赢,坚持巴黎协议处于《联合国气候变化框架公约》之内,反对本届大会议程抛开《公约》另搞一套。在中国的坚持下,此前个别国家反对“共同但有区别的责任”的声音在本届大会期间基本消失,强调坚持原则的中国立场不仅维护了巴黎会议的整体秩序,也为协议的最终达成作出了自己的贡献。

正如习近平主席在出席巴黎气候大会开幕式发表重要讲话时所指出的那样:“巴黎协议不是终点,而是新的起点。作为全球治理的一个重要领域,应对气候变化的全球努力是一面镜子,给我们思考和探索未来全球治理模式、推动建设人类命运共同体带来宝贵启示。”毋庸置疑,中国将继续沿着习近平主席所提出的参与全球治理思路,积极广泛深入地参与全球治理,推动全球治理体制更加公正更加合理,并为我国发展和世界和平创造有利条件。